



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

ВЫПИСКА

22.06.2023

из протокола

№ 03/1.24-03-6

заседания Ученого совета Юридического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета

Подлинник протокола находится в делах Ученого совета

Председатель Ученого совета: декан С.А. Белов.

Ученый секретарь: профессор Е.В. Тимошина.

Участвовали 13 (из 15) членов Ученого совета.

СЛУШАЛИ: О поддержке инициативы представления к почетному званию «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

ПОСТАНОВИЛИ: Ученым советом Юридического факультета СПбГУ поддержана инициатива представления М.С. Саликова – доктора юридических наук, профессора, заведующего кафедрой конституционного права Уральского государственного юридического университета им. В.Ф. Яковлева к почетному званию «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Председатель Ученого совета
Юридического факультета

С.А. Белов

Секретарь Ученого совета
Юридического факультета

Е.В. Тимошина

Верно:

Председатель Ученого совета
Юридического факультета

С.А. Белов

«22» июня 2023 года

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

Марата Сабирьяновича Саликова,
доктора юридических наук, профессора, заведующего кафедрой конституционного
права Уральского государственного юридического университета
имени В.Ф. Яковлева
к почетному званию «Заслуженный деятель науки Российской Федерации»

Саликов Марат Сабирьянович подготовил и опубликовал более 250 научных, учебно-методических и публицистических работ на русском и английском языках, 20 из которых изданы за рубежом, в том числе более 5 монографий. Серия публикаций профессора М.С. Саликова содержит его авторскую научную оценку многих актуальных проблем конституционного права и конституционного судебного процесса.

Начиная с 1993 года, М.С. Саликов инициировал подготовку, стал автором и соавтором большого количества учебников и учебных пособий по конституционному праву. Он составил первый в стране Сборник решений Конституционного Суда Российской Федерации (с авторскими комментариями) (Екатеринбург: Изд-во УрГЮА, 1997; СПб.: Изд-во «Паритет», 1997). Особую ценность и всеобщее признание имеет уникальный учебник «Конституционный судебный процесс» (М.: Норма, 2003, 2014, 2020, 2023), который был подготовлен авторским коллективом под руководством Марата Сабирьяновича, выступившим ответственным редактором данного учебника. Он соавтор и соредатор популярного учебника «Конституционное право России» (М.: Норма, 2014, 2022), а также учебника для среднего профессионального образования «Конституционное право России» (М.: Норма, 2022).

Федеративные отношения были и остаются приоритетным направлением исследований профессора М.С. Саликова. В частности, он разрабатывает проблемы статуса субъектов федераций, распределения компетенции внутри федеративных систем, реализации правотворческих полномочий субъектов федеративных государств, федерального вмешательства, изменения состава федераций, «избирательного» федерализма, теории федеративных систем, федеративного режима и др. Вопросам федерализма, верховенства права и правам человека посвящена одноименная монография (Екатеринбург: Изд-во УМЦ УПИ, 2020). Его авторская монография «Russian Federation Sub-national Constitutional Law» («Субнациональное конституционное право Российской Федерации») (Гаага: Kluwer Law International, 2005, 2011 и 2020 гг. издания) входит в известную серию «International Encyclopaedia of Laws: Constitutional Law» (серию монографий, посвященных конституционному праву отдельных государств и подготавливаемых ведущими конституционалистами соответствующих стран).

Профессор М.С. Саликов лично принимает участие в разработке проектов областных законов и подготовке правовых заключений на них (например, «Об особенностях муниципальной службы на территории Свердловской области» (2007), «О противодействии коррупции в Свердловской области» (2007), «О перераспределении отдельных полномочий в сфере градостроительной деятельности между органами местного самоуправления муниципального образования “город Екатеринбург” и органами государственной власти Свердловской области» (2015), «О границах муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области» (2015) и др.). В период обсуждения Закона о поправках к Конституции Российской Федерации 2020 года проводил активную работу по разъяснению и уточнению поправок, для чего организовывал проведение круглых столов и

иных научных мероприятий. Сформулированные под руководством М.С. Саликова предложения были направлены в Рабочую группу по подготовке изменений в Конституцию Российской Федерации. М.С. Саликов входит в состав Рабочей группы по внесению изменений в Устав Свердловской области. В частности, он выступил экспертом по принятию областного Устава в редакции от 20.12.2022. Кроме того, он является автором поправок, которые были внесены в Федеральный конституционный закон «О Государственном гербе Российской Федерации» в 2017 году по инициативе Законодательного Собрания Свердловской области.

Профессор М.С. Саликов много лет возглавляет диссертационный совет на базе УрГЮУ имени В.Ф. Яковлева (в настоящее время председатель Диссертационного совета 24.2.426.03). Является председателем Редакционной коллегии журнала «Российское право: образование, практика, наука» (до 2014 г. являлся также и главным редактором журнала), а также членом редакционных советов и редакционных коллегий целого ряда ведущих научных и научно-практических журналов: «Конституционное и муниципальное право» (Москва); «Труды Института государства и права РАН / Proceedings of the Institute of State and Law of the RAS» (Москва); «Академический юридический журнал» (Иркутск); «Известия вузов Уральского региона» (Челябинск); «Вестник Дагестанского государственного университета» (Махачкала); «Вестник Сургутского государственного университета» (Сургут).

Как талантливый педагог Марат Сабирьянович воспитал немало высоко квалифицированных ученых-исследователей. Десять человек – работают на кафедре конституционного права УрГЮУ им. имени В.Ф. Яковлева. Благодаря опыту проведения сравнительно-правовых исследований, он сформировал полноценное самостоятельное научное направление исследований в сфере конституционной компаративистики, к которому постоянно привлекает аспирантов и докторантов. Под его руководством подготовлено 15 диссертаций, из которых четыре докторских диссертации: Либанова С.Э. «Адвокатура в механизме обеспечения прав человека в Российской Федерации: конституционно-правовое исследование» (2013); Остапович И.Ю. «Конституционно-контрольное нормотворчество специализированных органов конституционного контроля Российской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан (сравнительно-правовое исследование)» (2017); Саленко А.В. «Свобода мирных собраний в России и Германии (сравнительное конституционно-правовое исследование)» (2023); Нечкин А.В. «Глава государства в странах Содружества Независимых Государств (сравнительное конституционно-правовое исследование)» (2023).

Также научными коллективами под руководством М.С. Саликова проведены и продолжают проводиться исследования по таким проектам, как «Культурно-этнический фактор в федеративном устройстве государства: сравнительное конституционно-правовое исследование» (грант РГНФ 2014 г.); «Верховенство права, федерализм и защита прав человека: сравнительное исследование» (грант РФФИ 2019–2020 гг.); «Правовая модель реализации и защиты прав и свобод человека в сети Интернет» (грант РФФИ 2019–2021 гг.); «Модели реализации функций парламентского контроля. Анализ зарубежного опыта и пути совершенствования российского законодательства» (экспертно-аналитическое исследование по заказу Аппарата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации 2019 г.); «Трансформация конституционно-правовых институтов в условиях развития цифровых технологий и вызовов глобализации» (проект в рамках конкурса научных групп УрГЮУ имени В.Ф. Яковлева 2021–2023 гг.); «Анализ

зарубежного опыта и выработка рекомендаций по совершенствованию законодательного регулирования благотворительной деятельности в Российской Федерации» (экспертно-аналитическое исследование по заказу Аппарата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации 2023 г.); «Федерализм и многообразие: российский конституционный опыт в мировом контексте» (проект в рамках Конкурса научных проектов ведущих научных школ УрГЮУ имени В.Ф. Яковлева 2023 г.) и др.

Награжден медалями Министерства юстиции Российской Федерации; Министерства внутренних дел Российской Федерации; Министерства обороны Российской Федерации; Федеральной службы безопасности России; Федеральной службы судебных приставов России; Генеральной прокуратуры Республики Казахстан; почетными грамотами Конституционного Суда Российской Федерации, Законодательного Собрания и Уставного Суда Свердловской области, Главы Екатеринбурга и др.; благодарственными письмами Национального Центрального Бюро Интерпола России, Губернатора Свердловской области, Уральского транспортного прокурора, прокурора Свердловской области; Конституционного Суда Республики Саха-Якутия, Администрации г. Екатеринбурга; памятными медалями общественных ветеранских организаций. Кроме того, является Лауреатом Юридической премии Свердловского регионального отделения Ассоциации юристов России «Персона года» за вклад в развитие юридической науки и образования.

Ректор УрГЮУ им. В. Ф. Яковлева В.А. Бублик обратился на Юридический факультет СПбГУ (исх. от 22.05.2023 №1925/03) с просьбой поддержать представление к почетному званию «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» Марата Сабирьяновича Саликова.

Представление рассмотрено Ученым советом Юридического факультета СПбГУ (Протокол Ученого совета Юридического факультета СПбГУ от 22.06.2023 № 03/1.24-03-6).

Декан Юридического факультета СПбГУ



С. А. Белов